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ТЕ МА ТИЧ НИЙ СПЕКТР ПУБ ЛІ КА ЦІЙ З ПРО БЛЕ МИ 
НАЦІ О НА ЛЬ НО-ПАТ РІ О ТИЧ НО ГО ВИХО ВАН НЯ 
В ЗАКЛА ДАХ ВИЩОЇ ОСВІ ТИ (ЗА МАТЕ РІ А ЛА МИ 
БІБ ЛІ ОГ РА ФІЧ НО ГО ДОС ЛІ ДЖЕН НЯ [2014–2018 рр.])

Розг ля нуто варі а тив ність спо со бів вирі шення про блеми наці о нально-пат рі о-
тич ного вихо вання в закла дах вищої освіти, зміст якого, від обра жа ючи дина міку 
сус пільно-по лі тич них про це сів, дає мож ли вість конс тру ю вати зако но мір ності 
й тен ден ції цього роз витку в осві т ньому середо вищі. Викла дено та уза галь нено 
нау кові під ходи і при нципи дос лі дження цієї про блеми в освіт ній прак тиці й нау-
ко вих дос лі джен нях у закла дах вищої освіти. Пред став лено зміст навчально-
ме то дич ного забез пе чення наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання через впро ва-
дження освіт ніх і вихов них тех но ло гій в озна че ній ланці освіти.
Клю чові слова: наці о нально-пат рі о тичне вихо вання, заклади вищої освіти, 

огляд, виховні тех но ло гії.

«Кожен час поро джує пев них людей», – цей широ ко ві до мий 
афо ризм нале жить дав ньо ки тайсь кому філо софу Лао-цзи. Дореч ність 
його циту вання акту альна на сучас ному етапі роз витку укра ї нсь кого 
сус піль ства, яке пот ре бує масо вого злету гро ма дянсь кої актив ності 
й пат рі о тич ної налаш то ва ності гро ма дян, серед яких саме сту де нтська 
молодь є вираз ни ком пат рі о тич них ідей й фор му вання від по від них 
пове дін ко вих моде лей, у змісті яких при сутні і наці о нальна пасі о нар-
ність, і пат рі о тична реф лек сія. Адже сту денти – це особ лива кате го рія 
молоді, яка, вра хо ву ючи освітні, про фе сі о нальні й осо бис тісні якості, 
орі єн то вана на актив ність, цілесп ря мо ва ність, само ре а лі за цію.

Ви яв лення, вивчення, вста нов лення пев них логіч них пос лі дов нос тей 
у дина міці та детер мі на ції цих особ ли вос тей про во диться у різ них 
галу зях педа го гіки, пси хо ло гії та освіти.

Ін фор ма цій ний «зріз» цієї про блеми, на нашу думку, має не лише 
огля дову фік са цію пев ного стану, кон с та та ції наяв них гори зон таль них 

92



Те ма тич ний спектр пуб лі ка цій з про бле ми наці о на ль но-пат рі о тич но го вихо ван ня

уза галь нень, але й більш сут тєву огля дово-ана лі тичну функ цію, 
що під тве р джує необ хід ність про ве дення окре мих цільо вих роз ві док 
у сфері роз роб лення, впро ва дження освіт ніх тех но ло гій пат рі о тич ної 
спря мо ва ності, виок рем лю ючи певну фазу (етап) наці о нально-пат рі о-
тич ного ста нов лення, закріп ле ного в зако но дав чому дис курсі, перед ба-
ча ючи інтег ра тивну єдність її скла до вих: гро ма дянсько-пат рі о тич ного, 
війсь ково-пат рі о тич ного, духовно-мо раль ного вихо вання [17].

Вра хо ву ємо той факт, що інфор ма цій ний супро від наці о нально-пат рі о-
тич ного вихо вання має досить роз гор ну тий, бага то ас пект ний харак тер, 
що від обра жено в різ но барв ній палітрі дос лі джень з про блеми наці о-
нально-пат рі о тич ного вихо вання. Без у мовно, даються взнаки як акту аль-
ність, так і пос тійні пошуки нових влас ти вос тей, ознак пред мета дос лі-
дження, опертя на спе ці а лі зо вані праці дос лід ни ків, викла да чів закла дів 
вищої освіти, у яких на тео ре тич ному рівні та на основі влас ного педа го-
гіч ного дос віду уза галь нено й апро бо вано в освіт ній прак тиці широ кий 
спектр навчально-ви хов них мето дів і засо бів, що забез пе чу ють реа лі-
за цію завдань наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання.

Не зва жа ючи на значну кіль кість дос лі джень, у яких все бічно висвіт л-
ються резуль тати й труд нощі в здійс ненні сис тем ної роботи в озна че ному 
напрямі в закла дах вищої освіти (далі – ЗВО) гума ні тар ного, тех ніч ного, 
війсь ко вого про фі лю, – інфор ма ційно-ана лі тич ний огляд най більш репре-
зен та тив них під хо дів до впро ва дження знач ного діа па зону моде лей пат рі о-
тично спря мо ва них кон цеп цій і вста нов лення їхніх здо бут ків та досяг нень 
на кож ному з виок рем ле них ета пів – стане ще однією спро бою уза галь нень, 
не лише кіль кіс ного, а й якіс ного харак теру.

Мета роз відки – роз гля нути й виявити основні зако но мір ності в про цесі 
реа лі за ції завдань наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання; виок ре мити 
певні мето до ло гічні під ходи до фор му вання сис теми вихо вання гро ма дя-
нина-пат рі ота в закла дах вищої освіти; іден ти фі ку вати смис ло вий спектр 
пуб лі ка цій щодо реа лі за ції вихов них тех но ло гій у галузі наці о нально-пат рі о-
тич ного вихо вання в двох аспек тах: тео ре тич ному і прак тико-ви хов ному.

У віт чиз ня ному інфор ма цій ному прос торі є чимало віт чиз ня них 
роз ро бок із про ек цією на корот ко час ний чи три ва лий (біб лі ог ра фіч ний, 
ана лі тич ний чи рефе ра тив ний) огляд видань, що готу ються ана лі тич ними 
під роз ді лами ДНПБ Укра їни ім. В. О. Су хом линсь кого, НБУВ та інших 
інфор ма цій них уста нов. Зазви чай, у віт чиз ня них видан нях, при свя че них 
дос лі дженню тео ре тич них й при клад них аспек тів реа лі за ції напря мів 
наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання у ЗВО, зазна чено головні іде о-
ло геми смис ло вого й тер мі но ло гіч ного харак теру.
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Ас пект ний ана ліз нау ко вих праць з озна че ної тема тики дав мож ли вість 
вста но вити, що певні аспекти наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання 
пред став лено в педа го гіч них дос лі джен нях з таких питань:

• вплив викла дання навчаль них дис цип лін соці ально-гу ма ні тар ного 
і при род ни чого циклу на фор му вання пат рі о тич ної сві до мості, пат рі о-
тич них цін нос тей та пере ко нань (О. Аб рам чук, Н. Ав ра менко, Л. Ар хи-
пова, Л. Бі лас, В. Бідна, В. Бі лець кий, Т. Гри не вич, Р. Жа дан, С. Зуб ченко, 
І. Кар пова, А. Ле о ненко та ін.);

• ет но на ці о нальне та наро доз навче під ґрунтя базо вої основи здійс нення 
наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання (Н. Бем, Л. Бі ло зуб, Л. Врода, 
Г. Га лам бош, Т. Гри не вич, А. Книш, В. Лап по);

• пог либ лення та роз ши рення вза є мо дії між Мініс терст вом освіти 
і науки Укра їни та Мініс терст вом молоді та спорту Укра їни, інших 
соці аль них інсти ту тів у реа лі за ції дер жав ної моло діж ної полі тики НПВ 
сту де нтсь кої молоді (С. Ва си лен ко);

• впро ва дження сучас них вихов них сис тем, тех но ло гій і мето дик 
у сферу наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання, що спри я ють фор му-
ванню висо кої наці о нально-пат рі о тич ної сві до мості, фор му вання 
та утве р дження укра ї нсь кої гро ма дянсь кої іден тич ності (С. Го лов чук, 
А. Гав ри люк, О. Ді ден ко);

• про ве дення та орга ні за ція нау ково-ме то дич них кон фе рен цій, семі на-
рів, засі дань мето дич них об’єд нань, тре нін гів, під го товка та видання 
нау ко вих праць, нау ково-ме то дич них посіб ни ків із питань наці о нально-
пат рі о тич ного вихо вання (Л. За ї ка);

• від ро дження спіль ної істо рич ної пам’яті, досяг нення різ ними 
соці аль ними, регі о наль ними та етніч ними гру пами сту де нтсь кої молоді 
єди них пог ля дів на минуле;

• роль укра ї нсь кої мови як наці о наль ної цін ності у фор му ванні 
та утве р дженні гро ма дянсь кої іден тич ності, пат рі о тизму сту де нтсь кої 
молоді шля хом впро ва дження сис тем ної осві т ньої-ви хов ної роботи ВНЗ;

• участь сту де нтсь кої молоді та нау ково-пе да го гіч них пра ців ни ків 
у волон терсь кій діяль ності, роботі гро мадсь ких орга ні за цій, вті ленні 
моло діж них соці аль них іні ці а тив;

• під ви щення наці о нально-пат рі о тич ної скла до вої про фе сій ної ком пе-
тент ності про фе сорсько-вик ла даць кого складу ЗВО, до тема тики про грам 
навчаль них дис цип лін (О. Бо ро вик);

• вклю чення про бле ма тики наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання 
до нау ково-дос лід ниць ких про грам та навчаль них пла нів ЗВО (І. Бойко, 
І. Во рот ні кова, Р. Жа дан);
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• уза галь нення та поши рення най кра щого дос віду ЗВО в цій сфері, 
ство рення сис теми ефек тив ного моні то рингу діяль ності ЗВО в озна че ній 
ділянці (О. Ба бі чев, Г. Бон да ренко, О. Бо ро вик, С. Ви говська, В. Вон со-
вич, В. Кін д рат, І. Сах не вич та ін.);

• впро ва дження в навчаль ний про цес ЗВО гума ні тар ного, при род-
ни чого, тех ніч ного, війсь ко вого про філю дис цип лін духовно-мо раль ного 
спря му вання як основи та під ґрунтя фор му вання осо бис тості (О. Аб рам-
чук, Л. Ар хи пова, В. Ба ра баш, Т. Би кова, В. Бо рох вос тов, О. Бру са кова, 
І. Вдо вен ко).

Прак тич ний інте рес викли ка ють резуль тати нау ко вих роз ві док у руслі 
пат рі о тич ного, гро ма дянсь кого та наці о наль ного вихо вання дітей і молоді, 
які висвіт лено в пуб лі ка ціях О. Заваль нюк, О. Жа ровсь кої, І. Кар по вої, 
О. Ков нір, О. Кон д ра тенко, В. Ло зо вого, С. Омель я ненка, М. Під ліс ного.

Се ман тич ний спектр пуб лі ка цій з про блеми наці о нально-пат рі о-
тич ного вихо вання пот ре бує від дос лід ника сис те ма ти зо ва ного інфор-
ма цій ного пошуку та від по від ності, реле вант ності тема тич ного наван-
та ження пуб лі ка цій окрес ле ним завдан ням нашої розвідки. Тому спіль ною 
тезою огляду пуб лі ка цій з наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання нами визна-
чено таке мір ку вання: вивчення істо рії, тра ди цій та куль тури укра ї нсь кого 
народу віт чиз няні нау ковці роз гля да ють як один з голов них чин ни ків 
реа лі за ції цього напряму в осві т ньому про цесі закла дів вищої освіти. 
Най важ ли ві шими аспек тами вихо вання пат рі о тизму в сту де нтсь кої 
молоді О. Ва сюк, О. Вер бовсь кий, А. Ку че ря вий, О. Олек сюк нази ва ють 
знан нє вий, духов ний, діяль ніс ний аспекти, що про ек ту ються через 
сис тему цілей, пла нів, про ек тів, про грам, стан дар тів, тех но ло гій, харак-
тер них для народно-пе да го гіч ної скла до вої наці о нально-пат рі о тич ного 
вихо вання [5, 6, 11, 14].

Ви зна ча ючи зако но давчі засади наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання 
молоді, нам вида ється дореч ним допов нити чіткі й схе ма тично окрес-
лені кон тури пра во вого під ґрунтя дос лі джу ва ного фено мену одним 
із най більш спів звуч них для настроїв та пове дін ко вих моде лей сучас ної 
молоді якос тей в змісті пат рі о тизму – пасі о нар ності, в роз ду мах І. Беха: 
«Ми ведемо мову не про почуття пат рі о тизму, яке може виник нути 
в осо бис тості як лише без по се редня емо ційна від по відь на потужні 
зов нішні чин ники, а про таке почуття, яке ґрун ту ється на її гли бо кому 
само осяг ненні й такій же при страс ті» [4].

Зміст вихо вання в ЗВО охоп лює насам пе ред наці о нальні ідеї, вира жені 
у віт чиз ня ній етно пе да го гіці, куль турі та мові, істо рії, тра ди ціях, зви чаях 
і обря дах, хрис ти янсь кій релі гії та інших чин ни ках, які діа лек тично 
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пов’я зані між собою й можуть про яв ля тися в різ них фор мах і мето дах 
прак тич ної діяль ності. Вод но час, про дов жу ючи й вплі та ючи в логічну 
канву роз мис лів філо софські кате го рії, В. Ряшко вва жає, що треба вра ху-
вати те, що форма має тен ден цію від ста вання від змісту [19]. Особ ли вий 
акцент у своїх роз від ках О. Акі мова та Н. Опушко зосе ре джу ють на дос лі-
дженні істо рії та крає знавства у межах вивчення дис цип лін педа го гіч ного 
циклу, які вва жа ють пріо ри тет ною скла до вою фор му вання пат рі о тич них 
та гро ма дянсь ких почут тів у май бут ніх учи те лів. [2].

Та ких змін, вва жає А. Гав ри люк, пот ре бу ють освітні заклади, що забез-
пе чу ють під го товку фахів ців для всіх галу зей освіти, про мис ло вості, 
біз несу і т. д. [7]. На думку А. Ле о ненка та О. Олек сюка, особ ли вості 
про цесу пат рі о тич ного вихо вання сту де нтсь кої молоді мар ку ють сут нісні 
ознаки пат рі о тизму «як орга ні зо ва ного, пла но мір ного і цілесп ря мо ва ного 
про цесу пере дачі осо бис тості сту дента наці о наль них цін нос тей і норм 
куль ту ри», спря мо ва ного на фор му вання пат рі о тич них якос тей, серед 
яких виді ля ють пат рі о тичну сві до мість (знання, пог ляди, пере ко нання, 
оцінки, іде а ли); пат рі о тичні почуття (любов до Бать ків щини, повагу 
до істо рії Укра їни, тра ди цій народу, від по ві даль ність за долю Укра ї ни), 
морально-во льові риси харак теру (обо в’я зок, наста нови, мотиви, рішен-
ня), пат рі о тичну пове дінку та діяль ність (дії, учинки, навички, умін ня); 
певні пси хо ло гічні якості [12, 14].

Ка те го рі ально зна чи мими імпе ра ти вами наці о нально-пат рі о тич ного 
вихо вання сту ден тів О. Ва сюк та О. Вер бовсь кий вва жа ють духовно-пат-
рі о тичні якості, що най тіс ніше пов’я зані з їхніми наці о наль ними й гро ма-
дянсь кими рисами, гли боко «про ни ка ю чи» в них, висту па ють як спе ци-
фічна скла дова та об’єд ну ю чий чин ник, кот рий вияв ля ється у слу жінні 
своїй Бать ків щині, й стає внут рі ш ньою пот ре бою осо бис тості [5, 6].

Ак цен ту ючи увагу на пріо ри тет ності наці о нально-іс то рич них, 
куль тур них та інших тра ди ціях укра ї нсь кого народу, в сис темі пат рі о-
тич ного вихо вання, А. Ку че ря вий, Г. Га н дзі левська аргу мен ту ють свою 
пози цію тим, що саме вони мають стати доро го вка зами наці о наль ного, 
гро ма дянсь кого вихо вання, оскільки орга нічно поєд ну ють у собі «цін нісні 
зрі зи» основ них видів вихо вання (наці о наль ного, гро ма дянсь кого, 
мораль ного, родинно-сі мей ного, роз умо вого, есте тич ного, соці ально-
пра во вого, еко ло гіч ного та ін.). У такий спо сіб, засо бами наці о нально-
пат рі о тич ного вихо вання висту пає весь «спектр» кра щих тра ди цій 
укра ї нсь кого народу [11, 8].

По шуки інно ва тики в роз роб ленні нау ко вих під хо дів до пат рі о тич ного 
вихо вання при вели А. Ле о ненка до вияв лення аксі о ло гіч них скла до вих 
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змісту наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання, які мають реа лі зо ву ва тися 
в ракурсі таких його аспектів:

• «вихо ван ня» – як транс ля ція цін нос тей, цінного;
• «вихо ван ня» як фор му вання від но шень;
• «вихо ван ня» – як ство рення умов для само ре а лі за ції осо бис-

тості, котру не можна вва жати об’єк том вихов них впли вів, її необ хідно 
роз гля дати як суб’єкт, що сам про хо дить етапи само роз витку, само пі-
знання, само виз на чення, само ре а лі за ції, тобто само ут во рення [12].

Роз ши рю ючи та струк ту ру ючи аксі о ло гічну скла дову нау ко вих дос лі-
джень, С. Ра ши дов обґрун то вує наскрізну цін нісну лінію наяв ністю 
в сис темі наці о наль них, загаль но людсь ких, родин них, осо бис тіс них 
вар тос тей (ідей, іде а лів, став лення, пере ко нань, віру вань, тра ди цій), 
що фор му ють пат рі о тичну сві до мість, активну гро ма дянську пози цію 
суб’єк тів вихов ної вза є мо дії [18].

Ана ліз сучас них нау ко вих дже рел засвід чує, що про блеми пат рі о-
тич ного вихо вання молоді роз гля да ються в кон тексті ство рення сучас ної 
вихов ної сис теми як важ ли вий напрям наці о наль ної сис теми освіти 
та вихо вання. При цьому, як зазна чає біль шість дос лід ни ків цієї про бле-
ма тики, про цес пат рі о тич ного вихо вання має випли вати із важ ли вої ролі 
пат рі о тизму в функ ці о ну ванні дер жави та осо бис тісно орі єн то ва ного 
під ходу до його орга ні за ції та здійс нення. Основ ними атри бу тами цього 
про цесу мають бути гуман ність, наці о нальна та про фе сійна спря мо ва-
ність, куль ту ро від по від ність, сис тем ність, ціліс ність і залеж ність від 
спе ци фіки про фе сій ної діяль ності та необ хід ності фор му вання осо бис-
тості гро ма дя нина України.

Важ ли вою скла до вою сис теми наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання 
у ЗВО, пев ною мірою її осно вою, є зміс тов ний ком по нент, тобто зміст 
НПВ. Основ ними еле мен тами змісту наці о нально-пат рі о тич ного вихо-
 вання в осві т ньому прос торі визна ча є мо:

• ви вчення навчаль них дис цип лін;
• опа ну вання різ ними фор мами нау ково-дос лід ниць кої діяль ності, 

що дозво лить роз ви вати сві то гляд, удо ско на лю вати сві то сприй мання, 
сві то ба чення, сві то ро зу мін ня;

• про ве дення поза а у ди тор них вихов них захо дів, що перед ба чає напов-
нення їх соці ально і пат рі о тично зна чи мим змістом;

• участь в гро мадсь кій роботі пат рі о тич но госп ря му вання.
Про інтег раль ний харак тер пат рі о тич ного вихо вання свід чать різні 

під ходи щодо його роз уміння. Так, на думку О. Най дьо нова, особ ли-
вості реа лі за ції наці о наль ної ідеї у сис темі вищої освіти в інфор ма-
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цій ній пара дигмі пот ре бу ють мно жин ності, нестан дарт ності у виборі 
моде лей пар т нерсь кої вза є мо дії у наці о нально-пат рі о тич ному вихо ванні 
[14]; про дов жу ючи обрану зміс тову лінію, О. Олек сюк, виок рем лю ючи 
деякі аспекти про цесу вироб лення в осо бис тості стій ких пат рі о тич них 
пере ко нань, наго ло шує на пер вин ності пат рі о тизму як необ хід ного 
ком по нента успіш ної соці а лі за ції осо бис тості [15].

У сучас них умо вах сут ність пат рі о тич ного вихо вання допов ню ється, 
як зазна чає А. Ле о ненко, про ве ден ням захо дів пат рі о тич ного змісту, серед 
яких треба назвати най більш поши рені: зустрічі з учас ни ками анти те-
ро рис тич ної опе ра ції на Сході Укра їни, про ве дення бесід про фено мен 
Май дану та зна чення Рево лю ції Гід ності, участь у волон терсь ких орга ні-
за ціях, орга ні за ція допо моги учнів сім’ям загиб лих героїв Укра їни [12].

Вва жа ємо за необ хідне висвіт лити струк турні скла дові пат рі о-
тич ної ком пе тент ності фахів ців гума ні тар ного про філю (А. Гав ри люк, 
О. Жа ровська, О. Іг на то вич, А. Ле о нен ко), важ ли вим ком по нен том фор му-
 вання якої повинна бути пат рі о тична діяль ність, що буду ється 
за при нци пом «від малого пат рі о тизму до вели кого пат рі о тиз му», ґрун ту-
ється на про па гу ванні актив них видів внут рі ш нього туризму в міс цях 
особ ли вої при родно-ес те тич ної цін ності; вико рис танні дер жав ної мови 
як домі ну ю чої під час біз нес-ко му ні ка цій та екс кур сій ної діяль ності [7, 
9, 10, 12].

Значні мож ли вості в плані пат рі о тич ного вихо вання май бут ніх фахів ців 
тех ніч ного про філю, зазна чає О. Аб рам чук, закла дено в змісті циклу 
соці ально-гу ма ні тар них дис цип лін, що допо ма га ють сту ден там удо ско-
на лити знання з укра ї нсь кої мови, ово ло діти її сти льо вими нор мами, опа ну-
вати офі ційно-ді ло вий стиль спіл ку вання, навчити сві домо корис ту ва тися 
бага тою мов ною паліт рою, під ви щити рівень куль тури мов лення [1].

Пат рі о тизм, гро ма дянсь кість повинні об’єд ну вати укра їн ців, збе регти те, 
що про тя гом сто літь було нашою метою – неза леж ність та ціліс ність 
дер жави. Акцен ту ючи увагу на зазна че них ком по нен тах наці о наль ного 
вихо вання, В. Ар хі пов, О. Вер бовсь кий, О. Сє ва с т’я нова, допов ню ють 
та під си лю ють визна чення поняття «наці о нально-пат рі о тичне вихо ван ня» 
важ ли вими еле мен тами пер со но ло гіч ного та прак се о ло гіч ного зна чення, 
зок рема, пошани до віт чиз ня них істо рич них дія чів, готов ності до вико нання 
гро ма дянсь ких і кон сти ту цій них обо в’яз ків [3, 6, 20].

Як стве р джує О. Сє ва с т’я нова, фор му вання твор чої осо бис тості 
за допо мо гою поси лення орга ні за ційно-ви хов ної, куль турно-ос ві т ньої 
роботи в наці о наль ній моделі освіти нероз ривно пов’я зане з від ро джен ням 
нації, демок ра ти за цією і гума ні за цією сус піль ства, пог либ лен ням самов-
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ря ду вання народу, яке перед ба чає вису нення молоді на керівні посади 
в різ них сфе рах управ ління і вироб ницт ва [20].

О. Іг на то вич під крес лює, що зміст пат рі о тизму має ґрун ту ва тися 
на мірі «про ник нення духов ного змісту в прак тику слу жіння Бать ків-
щи ні», тобто здат ністю людини до осо бис тіс ного роз різ нення добра і зла 
в загаль ному соці о куль тур ному кон тексті. У той же час ідея пат рі о тизму 
спи ра ється і на більш арха їч ний, міфо ло гі зо ва ний зміст. Під стави пат рі о-
тич ного сві то сприй няття тісно пов’я зані з куль том геро їч ного [10].

У сучас них умо вах з’яв и лась пот реба звер нути увагу на пошук 
і впро ва дження в навчаль ний про цес різ но ма ніт них форм і мето дів викла-
дання гума ні тар них наук у вищих навчаль них закла дах як важ ли ві ком по-
ненти в про цесі фор му вання сві то гляду май бут ніх фахів ців, у тому числі 
на заса дах нові т ньої інфор ма цій ної куль тури. Як дово дять резуль тати 
дос лі дження М. Окси і М. Се мі кіна, варто вра хо ву вати пси хо ло гію 
сприй няття сучас ної молоді, яка зде біль шого поз бав лена кон сер ва тизму, 
віри в авто ри тети та готові істини [16, с. 25].

Отже, можемо сфор му лю вати такий висно вок: у сучас них нау ко вих 
дос лі джен нях про блему наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання роз гля нуто 
як ціліс ний, сис темно орга ні зо ва ний про цес впливу на ког ні тивну, 
емо ційну, моти ва ційну сфери май бу т нього фахівця шля хом поєд нання 
ауди тор ної, поза а у ди тор ної форм навчання.

Ви хо дячи з пред став ле них нами нау ко вих пог ля дів, мір ку вань, дос віду 
реа лі за ції інно ва цій них та тра ди цій них вихов них прак тик у навчально-
ви хов ному про цесі закла дів вищої освіти, зазна чимо деякі тен ден-
ції, що від обра жа ють тема тичну варі а тив ність резуль та тів нау ко вих 
дос лі джень з питань наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання. Зок рема, 
викла дання навчаль них дис цип лін, про від ним ком по нен том яких є нау кові 
знання (фізико-ма те ма тичні дис цип лі ни), направ лено на вироб лення 
нау ко вої реф лек сії, логіки, суджень, уза галь нень пат рі о тич ного змісту;

– пред мети (іно земна мова, крес лення, фіз куль тура, інфор ма ти ка), 
про від ним ком по нен том яких висту па ють спо соби діяль ності (лінг віс-
тична, інте лек ту ально-творча, рухова, тех но ло гічна діяль ність) направ лено 
на фор му вання сис тем ного пат рі о тич ного сві то ба чення, роз витку 
при род ного та інте лек ту аль ного потен ці а лу;

– дис цип ліни (літе ра тура, істо рія, обра зот ворче мис тецтво, музи ка), 
про від ним ком по нен том яких є цін нісні орі єн та ції, гене ру ють твор чий 
і діяль ніс ний стиль осо бис тості.

Та ким чином, зміст наці о нально-пат рі о тич ного вихо вання у закла дах 
вищої освіти поля гає в орга ні зо ва ному, пос лі дов ному навчально-ви-
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хов ному про цесі, резуль та тив ною скла до вою якого стає фор му вання 
в май бут ніх фахів ців наці о наль них духов них і мораль них цін нос тей, 
наці о нально-пат рі о тич ної сві до мості, поваги до істо рії народу, ово ло-
діння його наці о наль ними і духов ними цін нос тями, поза якими немож-
ливо збе регти й роз бу до ву вати неза лежну Україну.
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Thematic Spectrum of Publications on Problems of National–Patriotic Education 
in Higher Education Institutions (by Bibliography [2014–2018])

Based on the documents included in the research and supplementary Index 
«National-patriotic Education in Ukraine» (2014–2018), covering the content of one 
of the structural sections of this manual, an attempt to identify, summarize and refl ect 
the most resonance publications in the Ukrainian scientifi c space, and in the practical 
activities of higher education institutions was made. The thematic range of publica-
tions in the indicated direction is refl ected in the diverse and multi-vector dimensions 
of conceptual, methodological developments and generalizations of school and univer-
sity teachers, researchers, and students. It is noted that the chronological framework 
of the bibliographic index refl ects social, civic orientation of research on the forma-
tion of the system of national-patriotic education in a new dynamic model constructed 
with social, political and social trends, producing new meanings, patterns, searches for 
new life-affi rming manifestations of an active citizenship, manifested in the activities 
of public and volunteer organizations. It was revealed that in the content of the educa-
tional process, extracurricular work of students, the national-patriotic component has 
a purposeful systemic manifestation. It is argued that the effectiveness of national-pa-
triotic education in higher education institutions is projected in the content of academic 
disciplines, in the implementation of volu nteer, social proje cts aimed at  es tabli s hing 
a consc i ous attitude of y o ung p eo ple to events  t hat det er m ine the developm ent of  the 
modern  Uk ra inian state .
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 e ducational tec hn ol o gies.
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